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C#
: O

peratori ed Espressioni 

�
C#

am
m
ette le tipiche espressioni Java:

�
espressioni condizionali

�
operatore +

 per concatenare stringhe
�
assegnam

ento m
ultiplo

�
operatori di assegnam

ento "com
patti"

�
con le seguenti differenze:
�
gli operatori AN

D
 e O

R
 esistono in doppia versione

�
senza (&

, |) regola di cortocircuito
�
con (&

&
, ||) regola di cortocircuito

�
N
B: le conversioni di tipo sono autom

atiche se avvengono per 
prom

ozione, m
entre richiedono cast se avvengono per riduzione

�
Tuttii tipi inferiori a int

sono sem
pre prom

ossi a int
�

I
valori decim

alsono incom
patibili con float

e double
�

Il booleano è
un tipo a se stante (no conversioni)
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O
peratori

Prim
ary

(x)   x.y   f(x)   a[x]   x+
+
   x--

new
   typeof   sizeof   

checked   unchecked   
U
nary

+
   -

~
   !   +

+
x   --x   (T)x

M
ultiplicative

*   /   %
Additive

+
   -

Shift
<
<
   >

>
R
elational

<
   >

   <
=
   >

=
   is   as

Equality
=
=
   !=

Logical AN
D

&
Logical XO

R
^

Logical O
R

|
Conditional AN

D
&
&

Conditional O
R

||
Conditional

c?x:y
Assignm

ent
=
   +

=
   -=

   *=
   /=

   %
=
   <

<
=
   >

>
=
   &

=
   ^

=
 |=

�La priorità
va da sinistra a destra

�G
li operatori unari +

, -, ~
, ! E quelli di cast sono valutati da destra verso 

sinistra:
“-
(int) x”

equivale a  “-
((int) x)”
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Espressioni Aritm
etiche

Il tip
o
 d
e
g
li o

p
e
ra
to
ri d

e
v
e
 e
s
s
e
re

-
num

erico or char
-

G
li operandi di +

+
 e --

devono essere num
erici o enum

erativi
(+

+
 e  -

-
si applicano anche a float

e double!)
T
ip
o
 d
e
l ris

u
lta

to

Il più
piccolo dei tipi num

erici degli operandi (m
inim

o int)
N
o
te
-

u
in

t
=

>
 lo

n
g

-
u

lo
n

g
=

>
 ille

g
a

le

u
in

t
•

(s
b

y
te

 | s
h

o
rt | in

t) 
=

>
 lo

n
g

u
lo

n
g

•
(s

b
y
te

 | s
h

o
rt | in

t | lo
n

g
)

=
>

 ille
g

a
le

d
e

c
im

a
l 

•
(flo

a
t | d

o
u

b
le

)
=

>
 ille

g
a

le
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Confronti

T
ip
o
 d
e
g
li o

p
e
ra
n
d
i

-
<
,  >

,  <
=
,  >

=
:

num
erici, char, enum

-
=
=
, !=

: 
num

erici, char, enum
, bool, riferim

ento
-

x is T:
x: espressione di un qualsiasi tipo
T: riferim

ento
esem

pio:
obj is R

ectangle
objO

fValueType is IC
om

parable
3 is object
arr is int[]

R
is
u
lta

to

bool
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Espressioni booleane (&
&
, ||, !)

T
ip
o
 d
e
g
li o

p
e
ra
n
d
i

bool
T
ip
o
 d
e
l ris

u
lta

to

bool
U
s
o
 d
e
l c
o
rto

-c
irc
u
ito

 (s
h
o
rt-c

irc
u
it):

a &
&
 b 

=
>
 

if (a) b else false
a || b =

>
 

if (a) true else b
In altre parole:
�
a &

&
 b: b is evaluated only if a is true

�
a || b : b is evaluated only if a is false
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Espressioni con i Bit (&
, |, ^

, ~
)

T
ip
o
 d
e
g
li o

p
e
ra
n
d
i

�
&
  |  ^

 :  integer type, char, enum
, bool

�
~
 : 

integer type, char, enum
�
The ~

 operator perform
s a bitw

ise com
plem

ent 
operation on its operand.

�
Se 

i 
tipi 

degli 
operandi 

sono 
diversi, 

quello 
di 

dim
ensione m

inore viene convertito
T
ip
o
 d
e
l ris

u
lta

to
�
Tipo di dim

ensione m
aggiore

�
Per i tipi num

erici e char
il risultato è

alm
eno int
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�
the single "|" and "&

" are bit-w
ise operators, w

hereas 
&
&
 and || are for logical expressions, so they are 

used for com
pletely different things. 

�
using 

a 
single 

&
 
or 

| 
evaluates 

the 
right 

hand 
operand no m

atter w
hat the left hand one w

as. 
�

If you use &
&
 or || the right hand operand isn't 

evaluated if the left invalidates the statem
ent 

�
U
sing | and &

 so that both sides get evaluated is not 
the 

best 
choice; 

w
rite 

better 
code 

that 
doesn't 

required both sides to evaluate instead.

O
peratori booleani/bit
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using System
;

class O
perators {

static void M
ain(){

string s=
String.Form

at("0101 | 1010 fa : {0:X}", (0x5 |0xA));Console.W
riteLine(s)

s=
String.Form

at("0101 &
 1010 fa : {0:X}", (0x5 &

 0xA));
Console.W

riteLine(s);
s=

String.Form
at("1000 &

 1010 fa : {0:X}", (0x8 &
 0xA));

Console.W
riteLine(s);

s=
String.Form

at("1000 | 1010 fa : {0:X}", (0x8 | 0xA));
Console.W

riteLine(s);
int x=

0;
/* LA SEG

U
EN

TE CO
STRU

ZIO
N
E N

O
N
 E' VALID

A...
if (0x5 &

 0xA) Console.W
riteLine("Il risultato di (0x5 &

 0xA) ha
dato true");

else Console.W
riteLine("Il risultato di (0x5 &

 0xA) ha dato false");
M
ESSAG

G
IO
 D
EL CO

M
PILATO

RE: operators.csc(17,7): error CS0031: Im
possibile 

convertire il valore costante '0' in 'bool'.
*/if (x=

=
(0x5 &

 0xA)) Console.W
riteLine("Il risultato di (0x5 &

 0xA) ha dato true");
else Console.W

riteLine("Il risultato di (0x5 &
 0xA) ha dato false");

}}

O
peratori booleani/bit
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Shift

T
ip
o
 d
e
g
li o

p
e
ra
n
d
i  p

e
r x

 <
<
 y
 e
 x
 >
>
 y

-
x: intero  o char

-
y: int

T
ip
o
 d
e
l ris

u
lta

to
Tipo di  x, (alm

eno int)
N
o
te

�
esegue uno shift lo

g
ic
o
 (high-order bits are zero filled) per gli 

unsigned types 
�

esegue uno s
h
ift a

ritm
e
tic
o
 (high-order em

pty bits are set to 
the sign bit ) per i signed

�
int k=

-12;
�

uint ku=
+
12;

�
Console.W

riteLine("shifting int..."+
(k>

>
1));

// 
stam

pa 
-6 

(non 
sposta il segno)

�
Console.W

riteLine("shifting uint..."+
(ku>

>
1)); // stam

pa 6
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O
verflow

L
’O
v
e
rflo

w
 n
o
n
 è
v
e
rific

a
to
 a
u
to
m
a
tic
a
m
e
n
te
…

int x =
 1000000;

x =
 x * x;   // -727379968, nessun errore !

M
a
 p
u
ò
 e
s
s
e
re
 a
ttiv

a
to
:

x =
 checked(x * x);  // �

System
.O
verflow

Exception

checked
{

...x =
 x * x;        // �

System
.O
verflow

Exception
...
}

è
possibile attivare il check con una opzione del com

pilatore
csc /checked

Test.cs
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typeof e sizeof

ty
p
e
o
f

�
R
estituisce il descrittore del tipo di un oggetto

( o.G
etType()).

Type t =
 typeof(int);

Console.W
riteLine(t.N

am
e);     // �

Int32
s
iz
e
o
f

�
R
estituisce le dim

ensioni del tipo in byte.
�
Può essere applicato solo ai tipi valore

�
Può essere usato solo in blocchi unsafe:

unsafe {
Console.W

riteLine(sizeof(int));
Console.W

riteLine(sizeof(M
yEnum

Type));
Console.W

riteLine( sizeof(M
yStructType)); }

�
The u

n
s
a
fe

keyw
ord denotes an unsafe context, w

hich is required for 
any operation involving pointers. To com

pile unsafe code, you m
ust 

specify the /unsafe com
piler option. U

nsafe code is not verifiable by the 
com

m
on language runtim

e. 
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Am
biente e visibilità

�
n
a
m
e
s
p
a
c
e:

�
classi, interfacce, structs, enum

s, delegates
�
c
la
s
s, in

te
rfa

c
e
, s
tru

c
t:

�
fields, m

etodi
�
e
n
u
m
e
ra
tio

n
:

�
Costanti enum

erative
�
b
lo
c
k: 

�
Variabili locali

n
a
m

e
s
p
a
c
e
 N

 {
...
c
la

s
s
 C

 {
...
v
o
id

 F
o
o
() {

...
if (...) {...
}

}
}

}

I blocchi di istruzione perm
ettono la creazione di variabili locali, 

m
a non definiscono l‘am

biente o la visibilità
delle variabile

I blocchi di istruzione perm
ettono la creazione di variabili locali, 

m
a non definiscono l‘am

biente o la visibilità
delle variabile
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Scope

�
U
n nom

e non può essere dichiarato più
di una volta nello stesso am

biente e 
livello, può però essere dichiarato in am

biente interno (eccetto
nei blocchi di 

istruzione), ad esem
pio:

using System
;

class O
perators {

static void M
ain(){

int x=
6;

if (3>
2) {

int x=
4;

}
// N

O
N
 PERM

ESSO
for (int f=

0;f<
3;f+

+
){

int x=
5;

}
// N

O
N
 PERM

ESSO
}void m

etodo1() {
int x=

12;
}

// PERM
ESSO

}
Il com

pilatore risponde con: 
�

operators.csc(5,7): error CS0136: U
na variabile locale denom

inata 'x' non può 
essere dichiarata in quest'am

bito perché
darebbe un significato diverso a 'x', che è

già
utilizzato in un am

bito 'padre o corrente' per identificare qualcos'altro
�

operators.csc(6,7): error CS0136: U
na variabile locale denom

inata 'x' non può 
essere dichiarata in quest'am

bito perché
darebbe un significato diverso a 'x', che è

già
utilizzato in un am

bito 'padre o corrente' per identificare qualcos'altro
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�
U
n nom

e (nam
espace, classe, struct, interface) è

visibile 
nell’intero am

biente.
�

U
n nom

e può essere usato prim
a della sua dichiarazione 

(eccetto che per le variabili locali)
�

Se un nom
e è

dichiarato in un am
biente più

interno 
nasconde le precedenti dichiarazioni

�
N
essun 

nom
e 

è
visibile 

fuori 
dall’am

biente 
di 

dichiarazione
�

La visibilità
di un nom

e è
controllata dai m

odificatori 
public, private, protected

and internal.
�

I nom
i delle costanti enum

erative sono accessibili se 
qualificate dal nom

e dell’enum
erazione.

Visibilità
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N
am

espace

n
a
m
e
s
p
a
c
e
 A
 {

... cla
sse

s
...

... in
te
rfa

ce
s
...

... stru
cts

...
... e

n
u
m
e
ra
tio

n
s
...

... d
e
le
g
a
te
s
...

}

n
a
m
e
s
p
a
c
e
 B
 {
  /
/
 fu

ll n
a
m
e
: A

.B
...

}

n
a
m
e
s
p
a
c
e
 A
 {

... 

}
n
a
m
e
s
p
a
c
e
 B
 {
...}

n
a
m
e
s
p
a
c
e
 C
 {
...}

�
the reasons for introducing nam

espaces into the C#
 language is to avoid 

nam
e collisions w

hen using libraries from
 m

ultiple vendors
�

In addition, you are free to create your ow
n. You do this by using the 

nam
espace keyw

ord, follow
ed by the nam

e you w
ish to create.
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U
so di più

N
am

espace

Foreign nam
espace

�
D
evono essere im

portati  (e.g. using U
til;)

�
O
 qualificati (e.g. U

til.Color)

nam
espace U

til
{

public enum
 Color 

{...}
} Color.cs

nam
espace U

til.F
ig
u
re
s
{

public class R
ect {...}

public class Circle {...}
} Figures.cs

nam
espace U

til.F
ig
u
re
s
{

public class Triangle {...}
} Triangle.cs

using U
til.Figures;

class Test {
R
ect r;

// non necessita di qualificatore)
Triangle t;
U
til.Color c;

// qualificatore
}
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Visibilità
in Classi e Interfacce

class C {
// applies also to structs

... fields, constants
...   

... m
ethods

...
... constructors, destructors

... 
... properties

...
... indexers

...
... events

...
... overloaded operators

...
... nested types

(classes, interfaces, structs, enum
erations, delegates) 

... 
}interface IX {

... m
ethods

...
... properties

...
... indexers

...
... events

...
}Lo spazio di una sottoclasse non appartiene allo spazio del genitore
=
>
 È

possibile usare gli stessi nom
i nella classe e nella sottoclasse
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Blocchi

Tipo dei blocchi di istruzioni

void foo (int x) {
// m

ethod block
... local variables ...
if (...) {  

// nested block
... local variables ...

}for (int i =
 0; ...) {

// nested block
... local variables ...

}
}

�
L’am

biente dei blocchi interni coincide con quello esterno
�

I param
etri form

ali appartengono all’am
biente del m

etodo

�
La variabile dei cicli appartiene al blocco del ciclo
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C#
: Istruzioni

�
C#

ha 
le 

tipiche 
istruzioni 

C, 
C+

+
, 
Java, 

con 
le 

seguenti 
differenze:
�
introduce 4 nuove istruzioni: foreach, checked, lock

and using
�
il

blocco, 
pur 

costituendo 
uno 

scope 
per 

la 
definizione 

di 
variabili locali, non consente di definire variabili om

onim
e ad 

altre 
definite 

a 
un 

livello 
più

esterno 
(non 

consente 
di 

"nascondere" nom
i più

esterni)
�
l'istruzione sw

itch
richiede obbligatoriam

ente la presenza di 
break dopo ogni case non vuoto 

sw
itch(espressione) {

case 0: istruzione; break;
case 1:
case 2: istruzione; break;
}
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Statem
ent lists

�
Block statem

ents
�

Labeled
statem

ents
�

D
eclarations

�
Constants

�
Variables

�
Expression statem

ents
�

checked, unchecked
�

lock
�

U
sing

�
Conditionals
�

if
�

sw
itch

�
Loop

Statem
ents

�
w
hile

�
do

�
for

�
foreach

�
Jum

p Statem
ents

�
break

�
continue

�
goto

�
return

�
throw

�
Exception

handling
�

try
�

throw
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Sintassi istruzioni

�
Le 

istruzioni 
term

inano 
con 

punto 
e 

virgola (;)
�
Com

e C, C+
+
 e Java

�
L’istruzione { ... } non ha bisogno del 
punto e virgola

�
Com

m
enti

�
// com

m
entidi una linea, com

e C+
+
 

�
/* com

m
enti di piu

linee, com
e C */
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Istruzioni elem
entari

�
Istruzione vuota
;

// il ; fa parte dell’istruzione

�
Assegnazione
x =

 3 * y +
 1;

�
Invocazione di un m

etodo
string s =

 "a,b,c";
string[] parts =

 s.Split(',');
// oggetto

s =
 String.Join(" +

 ", parts);// m
etodo di classe (statico)24
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Istruzione if

�
Identica al C, C+

+
, Java:

if ('0' <
=
 ch &

&
 ch <

=
 '9')

val =
 ch -

'0';
else if ('A' <

=
 ch &

&
 ch <

=
 'Z')

val =
 10 +

 ch -
'A';

else {
val =

 0;
Console.W

riteLine("invalid character " +
 ch);

}
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sw
itch Statem

ent

sw
itch (country) {
case "England": case "U

SA":
language =

 "English";
break;
case "G

erm
any": case "Austria": case "Sw

itzerland":
language =

 "G
erm

an";
break;
case null:
Console.W

riteLine("no country specified");
break;
default:
Console.W

riteLine("don't know
 the language of " +

 country);
break;

}�
Tipo dell’espressione intero, char, enum

 or string
(null com

e etichetta).
�

O
gni 

istruzione 
deve 

essere 
chiusa 

da 
break 

(o 
return, 

goto, 
throw

), 
a 

differenza di C e Java
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sw
itch e G

oto

int state =
 0;

int ch =
 Console.Read();

sw
itch (state) {
case 0:

if (ch =
=
 'a') { ch =

 Console.Read(); goto case 1; }
else if (ch =

=
 'c') goto case 2;

else goto default;
case 1:

if (ch =
=
 'b') { ch =

 Console.Read(); goto case 1; }
else if (ch =

=
 'c') goto case 2;

else goto default;
case 2:

Console.W
riteLine("input valid");

break;
default:

Console.W
riteLine("illegal character " +

 ch);
break;

}�
Perm

ette l’im
plem

entazione delle FSM
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foreach

�
O
ltre 

ai 
classici 

w
hile, 

do, 
for, 

per 
i 
cicli 

esiste 
l’istruzione 

foreach, 
che 

itera
su

una
collezione

di
oggetti

�
U
n tipo

C è
considerato

una
collezione

se im
plem

enta
System

.IEnum
erable

o soddisfa
leseguenticondizioni:

�
C contiene

una
istanza

pubblica
di

un m
etodo

con 
signature G

etEnum
erator() che

ritorna
E che

è
un 

struct-type, class-type, o interface-type. 
�

E contiene
un istanza

pubblica
di

un m
etodo

con 
signature M

oveN
ext() e che

ritorna
bool. 

�
E 

contiene
un 

istanza
pubblica

di
una

proprietà
chiam

ata
Current che

perm
ette

di
leggere

il
valore 

corrente.
Il tipo

di
questa

proprietà
è
detto

essere
il

tipo
deglielem

entidella
collezione
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Esem
pio:foreach

object[] a =
 new

 int[]{ 1, 2, 3, 4 };
foreach

(int
i in a) {

Console.W
riteLine(i);

}�
L’istruzione

alloca
una

variabile
locale chiam

ata
i 

e usa
ilm

etodo
enum

eration per iterare
sopra

la 
collezione

assegnando 
alla

variabile
il

valore
corrente

�
U
n cast

im
plicito

viene
eseguito

per il
tipo

della
variabile

utilizzato
com

e variabile
locale
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int[] a =
 {3, 17, 4, 8, 2, 29};

foreach (int x in a) sum
 +
=
 x;

string s =
 "H

ello";
foreach (char ch in s) Console.W

riteLine(ch);

Q
ueue q =

 new
 Q
ueue(); // gli elem

enti sono 
object
q.Enqueue(“Pippo"); q.Enqueue(“Pluto"); ...
foreach (string s in q) Console.W

riteLine(s);

Esem
pio:foreach
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Salti incondizionati

break;
(non esiste il break con etichetta di Java)

m
yLab:

...
goto m

yLab;

goto case 3:

continue;
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checked/unchecked

�
Con 

le 
keyw

ords 
checked 

and 
unchecked 

il
program

m
a
può

controllare
il
com

portam
ento

delle
operazioniaritm

etiche
�
La sintassiè

la seguente:
�
checked(expr)

�
unchecked(expr)

�
Le keyw

ords possono
essere

utilizzate
anche

com
e 

istruzioni
per m

arcare
blocchi

di
istruzioni: checked 

{…
} 
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lock

�
lock(x) è

un abbreviazione
per:

System
.Threading.M

onitor.Enter(x); 
try { 
...
} finally {
System

.Threading.M
onitor.Exit(x);

}
�
x deve

essere
un’espressione

con reference type 
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using

�
using(R

r1 =
 new

 R
()) { r1.F(); }

�
È
equivalente

a::
R r1 =

 new
 R(); 

try { 
r1.F();

} finally {
if (r1 !=

 null) ((ID
isposable)r1).D

ispose(); } 
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typeof, is, as

�
Sono

operatoriper lavorare
con itipi:

�
typeof

ritorna
iltipo

dell’oggetto
diuna

data class:
Type t =

 typeof(string);
�
is 

è
un 

operatore
booleano

che
esegue

il
test 

se 
è

corretto
eseguire

il
case di

un riferim
ento

con un dato
tipo:
if (t is object) { …

}
�
as perm

ette
dieseguire

un cast che
potrebbe

fallire
string s =

 o as string;
if (s =

=
 null) 

Console.W
riteLine("N

ot
a string");


